

Дудинова Е.И.

**Аспекты информационной поддержки феномена «Казахстанского пути» в отечественных СМИ**

Статья посвящена исследованию ключевых факторов и контента информационной поддержки феномена «Казахстанского пути». С момента обретения независимости Казахстан перешел на новый уровень формирования идеологического фундамента. Работа над определением собственного вектора развития, наполнения его жизнеустойчивым содержанием велась постоянно. Важнейшие ценностные ориентиры были изложены в книгах Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева. Средства массовой информации, в свою очередь, также выстраивали систему идеологического дискурса, проходя определенные этапы развития и совершенствования.

**Ключевые слова:** Казахстанский путь, государственная стратегия развития, информационная поддержка, идеологический дискурс СМИ.

Dudinova E.I.

**Aspects of information support of the phenomenon of «Kazakhstan's way» in the domestic media**

The article investigates the key factors and content of information support of the phenomenon of «Kazakhstan's way». Since independence, Kazakhstan has moved to a new level of formation of the ideological foundation. Work on the definition of the eigenvector, filling it with the resilience of the content was carried out continuously. The most important value orientations were set out in the books of the President of the Republic of Kazakhstan Nursultan Nazarbayev. The media, in turn, build a system of ideological discourse, passing certain stages of development and improvement.

**Key words:** Kazakhstan way, the state development strategy, information support, ideological discourse media.

Дудинова Е.И.

**Отандық БАҚ- тағы «Қазақстандық жолды» ақпараттық қолдау аспектілерінің феномены**

Мақала «Қазақстандық жол» феноменін ақпараттық қолдаудың негізгі факторлары мен мазмұнын зерттеуге арналған. Қазақстан тәуелсіздік алған сәттен бастап өзіндік идеология іргетасын қалыптастырудың жаңа деңгейіне бет алды. Өзіндік дамудың бағыт-бағдарын анықтау, оның мазмұнын толықтыру жұмыстары үздіксіз жүргізіліп отырды. Ең маңызды құндылықтар мен бағыттар Қазақстан Республикасы Президенті Нұрсұлтан Назарбаевтың кітаптарында баяндалған. Бұқаралық ақпарат құралдары да өз кезегінде, дамыту және жетілдіру кезеңдерінің идеологиялық дискурс жүйелерін құрастырыды

**Түйін сөздер:** Қазақстандық жол, мемлекеттік даму стратегиясы, ақпараттық қолдау, БАҚ- тағы идеологиялық дискурс.

АСПЕКТЫ  
ИНФОРМАЦИОННОЙ  
ПОДДЕРЖКИ  
ФЕНОМЕНА  
«КАЗАХСТАНСКОГО  
ПУТИ»  
В ОТЕЧЕСТВЕННЫХ  
СМИ

Китайский мыслитель Сунь-Цзы заметил: «Стратегия без тактики – самый медленный путь к победе. Тактика без стратегии – просто суета перед поражением». Казахстанцы с первых дней независимости получили стратегические ориентиры развития, сформулированные в Конституции, Посланиях Президента народу, книгах. Возможно, поэтому мы избежали периодов мучительных метаний, стихийных реформ, опасных экспериментов, народных волнений, общественной деградации.

В 1991 году вышла в свет книга-диалог «Без правых и левых». В простой форме были изложены размышления Нурсултана Назарбаева о прошлом, видение настоящего и будущего страны. В 1992 году отдельным изданием опубликована «Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства», заложившая концептуальные основы государственности и самоопределения.

Достойным ответом оппонентам стала книга «На пороге XXI века». На страницах издания Президент делился с читателями своим видением реформ в политике и экономике, оценивал перспективы и возможности выхода Казахстана на мировую арену.

Важнейшими в экономической сфере стали книги «Стальной профиль Казахстана», «Стратегия ресурсосбережения и переход к рынку», «Рынок и социально-экономическое развитие», «Евразийский союз: идеи, практика, перспективы. 1994–1997». Большой интерес вызвала книга «Эпицентр мира», посвященная вопросам ядерной безопасности. Ключевой с точки зрения национальной памяти и истории стала книга «В потоке истории».

Особое место в этом ряду занимает книга Нурсултана Абисhevича «Казахстанский путь». Книга, как пишет автор: «О том, как мы освободились от Прошлого. О том, как пришли к своему Настоящему. И о том, как непрост был этот путь – путь независимого Казахстана». Издана она была в Караганде, в 2006 году, и посвящена ярким моментам новейшей истории Казахстана. Рассказывая о принятии Конституции, становлении банковского сектора, введении национальной валюты, освоении нефтегазовых ресурсов, автор формирует понятие собственного пути молодого государства – Казахстанского пути. Не копирующего

чужие формы и ценности, не загоняющего в рамки чуждых критериев и реестров, но единствено верного и нужного суверенному Казахстану видения собственного счастливого будущего.

Вот как начинается книга: «У каждой семьи есть мечта построить свой собственный дом. Все начинается с простой идеи. Первоначально отец семейства представляет образ будущего дома. Идеи и детали долго вынашиваются им. После определения месторасположения делается чертеж и макет. Дом строится постепенно – от фундамента к крыше и стенам. Многие семьи возводят его годами, качественно и капитально. Глава семьи строит его для своих детей, внуков и правнуоков. Нет дороже дома, построенного собственными руками. Но дом – это нечто гораздо большее, чем просто окна, стены и комнаты. Дом – это кров, приют, это твоя территория жизни» [1].

Автор вспоминает слова Антуана де Сент-Экзюпери, который говорил: «Тот, кто, желая понять сущность дома, разбирает его, видит кирпичи, черепицу, но не находит ни тишины, ни уюта, ни прохлады, которым служили кирпичные стены и черепичная крыша. Кирпич, черепица – чему способны они научить, если распался замысел зодчего, который объединил их воедино? Камень нуждается в сердце и душе человека».

Безусловно, строительство нового государства требовало ясного генерального плана, отражающего ориентиры того, в каком государстве мы будем жить. В книге формулируются изменения казахстанского пути – экономическое, политическое, уровень безопасности, борьба с терроризмом, межэтнического согласия. Как отмечает автор книги: «Сохранение на протяжении полутора десятилетий этнического и религиозного консенсуса в столь хрупком регионе планеты определяет в значительной мере казахстанский путь. Он построен на тонких балансах и серьезное нарушение быстро дестабилизирует ситуацию» [1, С.6].

Как видим, понятие «Казахстанский путь» зарождалось постепенно, вбирая в себя мировоззренческие установки Н. Назарбаева, те основополагающие факторы, которые он считал основой выживания и прогресса страны.

17 января 2014 года феномен, очерченный восемь лет назад, был расширен и обогащен новым пониманием в Послании Главы государства народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» [2]. В данном документе понятие «Ка-

захстанский путь» включает в себя разно-уровневые системы: историческую, экономическую, идеологическую, культурологическую и др. В силу своей универсальности оно характеризует целый комплекс идеологических лексем: государственная идеология, национальная идея, исторический путь развития Казахстана, особый статус, стабильное государство, межконфессиональное и межнациональное согласие и др.

Нельзя отрицать, что исследование казахстанского пути происходило на протяжении всего периода существования независимого Казахстана. Однако понимание его феноменальности и специфики пришло относительно недавно. Например, при разработке понятия общенациональной идеи М. Сабит считает, что «национальная идея – это независимость Казахстана, которая возможна «лишь в том случае, если весь народ Казахстана действительно дружно, сплоченно, в едином порыве будет возводить прочное здание общего нашего Дома и двигать нашу страну, наше государство в ряды наиболее развитых государств. При этом надо помнить о том, что именно казахский народ является остовом, сердцевиной, ядром того, что мы называем казахстанским народом» [3]. По мнению Изотова М.З. «важной общенациональной идеей в системе новой идеологии, сплачивающей казахстанское общество и обеспечивающей его существование (если надо и защиту) и нормальное функционирование, должна явиться идея обще-казахстанского патриотизма» [4].

В 2014 году Нурсултан Назарбаев говорит в своем Послании народу Казахстана: «Мәңгілік Ел» – это национальная идея нашего общеказахстанского дома, мечта наших предков. За 22 года суверенного развития созданы главные ценности, которые объединяют всех казахстанцев и составляют фундамент будущего нашей страны. Они взяты не из заоблачных теорий. Эти ценности – опыт Казахстанского Пути, выдержавший испытание временем. Во-первых, это Независимость Казахстана и Астана. Во-вторых, национальное единство, мир и согласие в нашем обществе. В-третьих, это светское общество и высокая духовность. В-четвертых, экономический рост на основе индустриализации и инноваций. В-пятых, это Общество Всеобщего Труда. В-шестых, общность истории, культуры и языка. В-седьмых, это национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых и региональных проблем. Благодаря этим ценностям мы всегда побеждали, укрепляли нашу страну, множили наши великие успехи. В этих государ-

твообразующих, общенациональных ценностях заключается идейная основа Нового Казахстанского Патриотизма» [2].

На данном этапе, понятие «Казахстанский Путь» выводится на новый уровень понимания. Жизнестойкость и жизнеспособность любой идеи зависят от готовности общества к претворению ее в реальность. А это во много зависит от здорового духа нации, от наличия духовного стражня общества, от политической образованности народа. Обоснованно можно предположить, что все это может быть сформировано посредством патриотизма, ретранслируемого СМИ.

Много исследований посвящено феномену Первого Президента Казахстана, политическая воля и прозорливость которого смогли сделать реальным многие начинания. Нурлан нигматулин отмечает: «Очевидно, что все прошлые, а главное будущие успехи нашей страны основаны на общих достижениях, личном вкладе каждого гражданина, и в то же время исключительно важной является роль нашего общенационального лидера – Нурсултана Назарбаева – инициатора последовательного воплощения стратегии реформ. Главная особенность харизмы общенационального лидера заключается в его способности мобилизовать сограждан на достижение самых смелых целей. Порою поставленные Нурсултаном Назарбаевым задачи пусть и кажутся на первый взгляд чересчур амбициозными, но всегда воплощаются в реальность, которая зачастую превосходит даже самые смелые ожидания. И тогда приходит понимание масштабности «феномена Назарбаева» [5].

На современном этапе необходимо исследовать и обобщить богатый опыт Казахстана в реализации успешного, планомерного и созидающего движения вперед государства с наиболее неустойчивым уровнем экономики на период 90-х годов XX столетия. Экспертами признается тяжелое состояние экономики, в котором оказался Казахстан в тот период. Функциональный потенциал страны был крайне невысок, статус сырьевого придатка, дезактуализация крупных промышленных гигантов, переустройство мировой экономики привели Казахстан к уровню стран третьего мира. Однако за последние 20 лет наша страна сумела не только выйти на уровень высокоразвитых стран, войти в 50 наиболее успешных экономик мира, но и сохранить внутриполитическую стабильность и международное согласие. Феномен этого пути требует детального изучения, более того – способен стать основополагающей идеологией, способен

найти цементировать достижения и противостоять внешним и внутренним угрозам самого разного характера.

Перед Казахстаном, обретшим суверенитет в результате распада советской системы, стоит задача интеграции общества, укрепления и сохранения территориального, полигэтнического единства в рамках одного государства. Опыт некоторых государств СНГ показывает опасность и разрушительные последствия утраты четких ориентиров, идей и ценностей созидающего консенсуса, формируемого цементирующей идеологией государства, заинтересованного в продвижении единой политической, экономической и национальной идеи, объединяющей все слои общества.

Сегодня перед нашей страной, находящейся на новом этапе развития, встают задачи консолидации всех позитивных форм проявления идеологии – культуры, патриотизма, духовного стражня общества, политической образованности народа, литературы, искусства и, безусловно, журналистики и публицистики, способных заполнить образовавшийся идеологический вакuum, всесторонне развить своевременную и актуальную идею Первого Президента об особом статусе и феномене «Казахстанского Пути». Это возможно при условии открытого и искреннего участия всех граждан нашего общества в строительстве, обсуждении и наполнении конкретным содержанием новой идеологии Казахстана.

Платформой и основой такого процесса могут и должны стать средства массовой информации, способные организовать публичный диалог по вопросам реализации стратегии будущего Казахстана.

Важно понимать, что реализация прогрессивных стратегий невозможно без понимания и принятия их народом Казахстана. И, в этой связи, необходима включенность журналистики в создание благоприятного информационного поля для утверждения национальных и нравственных ценностей и ориентиров казахстанских граждан. Традиционно такую работу считают идеологической и, порой, непопулярной среди самих журналистов. Особенно, независимых СМИ. Однако речь идет не о пропаганде партийных мнений или документов. В данном контексте важна взвешенная и продуманная деятельность по организации информационной поддержки базовых ценностей казахстанцев, тех признаков «казахстанского пути», которые делают нашу страну авторитетным и сильным партнером в регионе и мире.

Сегодня многим ясно, что проблема патриотического сознания, его невысокий уровень является общемировой. Однако Казахстан, в отличие от многих стран постсоветской реальности способен вырастить свое Древо Патриотизма, основанное на традициях казахского народа, его высоких помыслах и идеалах. Опыт Казахстана уже сегодня внимательно изучается за рубежом.

Таким образом, необходима выработка оптимальных форм освещения и информационного сопровождения феномена «Казахстанского Пути», включающего в себя весь спектр исто-

рических и современных реалий нашей страны, многоплановые понятия культурологического и мировоззренческого порядка.

В марте 2015 года в Латвии была презентована новая книга Н.Назарбаева «G-Global: мир XXI века» [6]. Тот факт, что книга вышла на латышском языке, говорит о заинтересованности мировой общественности в феномене развития Казахстана, изучении опыта нашей страны в решении ряда проблем, сохранении идентичности и межнационального согласия, утверждении консолидирующих ценностей: равенства, трудолюбия, образования, толерантности.

### Литература

- 1 Назарбаев Н. Казахстанский путь, – Караганда, 2006, С. 3
- 2 Послание Главы государства Нурсултана Назарбаева народу Казахстана, 17.01.2014, Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее // Казахстанская правда, 17.01.2014., С. 1.
- 3 Сабит М. Национальная идея и казахстанская действительность//Содержание и мобилизующий потенциал...: материалы научно-теоретической конференции. С.42-49
- 4 Изотов М.З. Проблемы патриотического воспитания народа в процессе формирования общеказахстанской национальной идеи// Этнопедагогика в системе образования. – 2008. – №5. – С. 8-12.
- 5 Нигматулин Н. Феномен Назарбаева: миссия служения стране и народу. Электронный ресурс <http://www.nomad.su/?a=3-201007070029>
- 6 Книга Н.Назарбаева «G-Global: мир XXI века» вышла на латышском языке. <http://www.kazpravda.kz/search>

### References

- 1 Nazarbaev N. Kazahstanskij put', – Karaganda, 2006, S. 3
- 2 Poslanie Glavy gosudarstva Nursultana Nazarbaeva narodu Kazahstana, 17.01.2014, Kazahstanskij put' – 2050: Edinaja cel', edinyye interesy, edinoe budushhee // Kazahstanskaja pravda, 17.01.2014.,S. 1.
- 3 Sabit M. Nacional'naja ideja i kazahstanskaja dejstvitel'nost' //Soderzhanie i mobilizujushhij potencial...: materialy nauchno-teoreticheskoy konferencii. S.42-49
- 4 Izotov M.Z. Problemy patrioticheskogo vospitanija naroda v processe formirovaniya obshhekazahstanskoj nacional'noj idei// JEtnopedagogika v sisteme obrazovanija. – 2008. – №5. – S. 8-12.
- 5 Nigmatulin N. Fenomen Nazarbaeva: missija sluzhenija strane i narodu. JElektronnyj resurs <http://www.nomad.su/?a=3-201007070029>
- 6 Kniga N.Nazarbaeva «G-Global: mir XXI veka» vyshla na latyshskom jazyke. <http://www.kazpravda.kz/search//>